
Лекція 1. 

1. Поняття, сутність, особливості та доречність інновацій у ВПД. 

2. Напрямки інноваційної діяльності в системі ВПД. 

3. Різновиди інноваційних методик, способів, технологій, методів ВПД.  

4. Принципи, напрямки, методи впровадження інновацій в систему ВПД. 

 

1.Поняття, сутність, особливості та доречність інновацій у ВПД. 

Слово інновація має латинське походження і в перекладі означає оновлення, зміну, введення нового. У педагогічній 

інтерпретації інновація означає нововведення, що поліпшує хід і результати навчально-виховного процесу [1]. Інновацію 

можна розглядати як процес (масштабну або часткову зміну системи і відповідну діяльність) і продукт (результат) цієї 

діяльності. Таким чином, інноваційні педагогічні технології як процес - це «цілеспрямоване, систематичне й послідовне 

впровадження в практику оригінальних, новаторських способів, прийомів педагогічних дій і засобів, що охоплюють цілісний 

навчальний процес від визначення його мети до очікуваних результатів» (І. Дичківська). У значенні продукту діяльності 

визначимо інновацію як оригінальні, новаторські способи та прийоми педагогічних дій і засоби. 
Під інноваційною освітою розуміють галузь, яка постійно оновлюється знаннями, технологіями, засобами навчання, 

організаційними та управлінськими підходами. Отже інновація освіти – цілеспрямований процес змін, що ведуть до 

модифікації мети, змісту, методів, форм навчання й виховання, адаптації процесу навчання до нових вимог [21, с.183], а сама 

освіта перетворюється на ефективний важіль економіки знань, на інноваційне середовище, у якому студенти отримують 

навички і вміння самостійно оволодівати знаннями протягом життя та застосовувати це знання в практичній діяльності [16]. 

 

Сутність цього явища щодо вищої освіти можна сформулювати доволі лаконічно: Інновації — нововведення на основі 

досягнень науки, освіти, передового педагогічного та управлінського досвіду, покликане стимулювати розвиток прогресивних 

і високоефективних освітніх технологій. Але розкрити більш широко основні ознаки цього поняття можна лише в розгорнутій 

дефініції: Інновації — це нові перспективні тенденції, процеси та підходи у розвитку сучасної вищої освіти, які ґрунтуються 

на поєднанні наукової та освітньої діяльності, теорії з практикою, інтеграції та диференціації сучасних знань, фундаментальної 
підготовки фахівців із вузькопрофільною спеціалізацією та спрямовані на модернізацію, підвищення якості та ефективності 

сучасного навчального процесу.  

Похідний термін інноваційний у науково-педагогічній та методичній літературі найчастіше вживається у складі 

термінологічних словосполучень: інноваційний метод, інноваційна методика, інноваційний підхід, інноваційні технології 

тощо. Для визначення перших Двох понять, вихідних для нашої теми, розглянемо та диференціюємо стрижневі поняття метод 

і методика. Ці грецькі за походженням терміни мають спільний корінь із первісним етимологічним значенням «шлях, 

дослідження, спосіб пізнання». 

Термін метод у найбільш загальному розумінні означає «спосіб, прийом або система прийомів для досягнення якої-небудь 

мети, для виконання певної операції». Однак у сучасній науці розрізняють три його значення: загальнометодологічне (метод 

як спосіб пізнання дійсності, природних і суспільних явищ), загальнодидактичне та власне-методичне (метод як спосіб / засіб 

навчання / викладання). Зупинимось на двох останніх, оскільки саме вони є базовими у методичному тезаурусі вищої школи.  

Метод викладання як загальнодидактичне поняття можна визначити як «сукупність способів і прийомів спільної діяльності 
суб'єктів навчального процесу, спрямованої на досягнення освітньої мети, виховання й розвитку особистості». Будучи 

універсальними та застосовуючись для викладання різних дисциплін, ці способи взаємодії викладача і студента традиційно 

диференціюють на методи викладання (показ, пояснення, організація тренування, організація практики, корекція, оцінка) і 

методи навчання (ознайомлення, осмислення, участь у тренуванні, практика, самооцінка, самоконтроль). Такий розподіл 

здійснено з урахуванням суб'єкта дії: способи і прийоми діяльності викладача (того, хто викладає) іменують методами 

викладання; способи і дії того, хто навчається, називають методами навчання. Але процес цей, по суті, є єдиним, спільним 

творчим процесом, і тому цей розподіл цей має умовно-теоретичний характер. 

 

Інноваційне навчання протиставляється підтримуючому, традиційному навчанню. Його розглядають як реакцію системи 

освіти на перехід суспільства на більш високий ступінь свого розвитку, на зміну цілей освіти. Інноваційне навчання – 

зорієнтована на динамічні зміни в навколишньому світі навчальна діяльність, яка ґрунтується на оригінальних методиках 
розвитку різноманітних форм мислення, творчих здібностей, високих соціально-адаптаційних можливостей особистості [3, 

339]. Його покликання готувати не лише «людину, що пізнає», але і «людини, що діє». Причому усі елементи традиційного 

навчання мають місце в інноваційному, питання полягає лише у визначенні співвідношення репродуктивного і продуктивного, 

діяльного і творчого. Характерними рисами інноваційного навчання є передбачення (anticipation) та співучасть (participation) 

[9]. Передбачення – здатність до розуміння нових, незвичайних ситуацій, прогнозування подій, оцінка наслідків прийнятих 

рішень, орієнтація на майбутнє. Співучасть – соціальна активність, участь особистості в найважливіших видах діяльності, її 

особистий вплив на прийняття локальних та глобальних рішень, здатність бути ініціативним. Зразкова узагальнена модель 

інноваційного навчання була представлена в одній з перших робіт на цю тему (Kozma and Johnson, 1991). Вона передбачала 

[12]: 

1) активну участь студента в процесі навчання (а не пасивне засвоєння інформації); 

2) можливості прикладного використання знань у реальних умовах; 

3) наведення концепцій і знань у найрізноманітніших формах, а не тільки у текстовій; 
4) підхід до навчання як до колективної, а не індивідуальної діяльності; 

5) акцент на процес навчання, а не на запам'ятовування інформації. 

Проблеми інноваційної перебудови навчального процесу стають ще масштабнішими. Вони передбачають необхідність  

впровадження модернізованих моделей вищої освіти, які, в свою чергу, призводять до кола нових труднощів. В. Е. Франкл 

вважає, що основне завдання освіти - не передача традицій і знань, а «формування здібностей знаходити унікальні смисли» 

[13, 295]. Враховуючи досягнення сучасної зарубіжної педагогіки, можна виокремити два основні типи інноваційних підходів 

до навчального процесу у вищій школі. До першого, дослідники відносять так звані інновації - модернізації, які сприяють 

модернізації навчального процесу, спрямовані на досягнення гарантованих результатів в межах його традиційної 

репродуктивної орієнтації. Покладений в їх основу технологічний підхід до навчання передбачає, насамперед, передавання 



студентам знань та формування способів дій за зразком, він зорієнтований на високоефективне репродуктивне навчання. В 

якості другого інноваційного підходу до навчання педагоги розглядають інновації - трансформації, які покликані забезпечити 
якісне перетворення навчального процесу, спрямовані на забезпечення його дослідницького характеру, орієнтацію пошукової 

навчально-пізнавальної діяльності. Відповідний пошуковий підхід до навчання передбачає формування у студентів досвіду 

самостійного пошуку нових знань, їх застосування в нових умовах, формування досвіду творчої діяльності з виробленням 

ціннісних орієнтацій [7, 9]. Потрібно підкреслити, що репродуктивна та проблемна орієнтації навчального процесу у сучасній 

педагогіці втілюються в двох основних інноваційних підходах до перетворення навчання, - технологічному та пошуковому. 

Таким чином, дослідники виділяють моделі повного засвоєння знань (технологічний напрям) та пошукові моделі навчання 

(гуманістичний напрям). У межах кожної із названих базових навчальних моделей здійснюються 

 

Дослідники проблем педагогічної інноватики (О. Арламов, М. Бургін, В. Журавльов, Н. Юсуфбекова, А. Ніколс та ін.) 

намагаються співвіднести поняття нового у педагогіці з такими характеристиками, як корисне, прогресивне, позитивне, 

сучасне, передове. Зокрема, В. Загвязинський вважає, що нове у педагогіці - це не лише ідеї, підходи, методи, технології, які у 

таких поєднаннях ще не висувались або ще не використовувались, а й той комплекс елементів чи окремі елементи 
педагогічного процесу, які несуть у собі прогресивне начало, що дає змогу в ході зміни умов і ситуацій ефективно розв'язувати 

завдання виховання та освіти [6, с. 23]. 

Цілий ряд авторів, зокрема й В. Кукушкіна, вважають, що будь-яка педагогічна технологія повинна відповідати деяким 

основним методологічним вимогам (критеріям технологічності) [3, с. 31]: 

       -     Концептуальність. Кожній педагогічній технології повинна бути притаманна опора на певну наукову концепцію, що 

містить філософське, психологічне, дидактичне та соціально-педагогічне обґрунтування досягнення освітньої мети. 

       -    Системність. Педагогічній технології мають бути притаманні всі ознаки системи: логіка процесу, взаємозв'язок всіх 

його частин, цілісність. 

       -    Можливість управління. Передбачає можливість діагностичного цілепокладання, планування, проектування процесу 

навчання, поетапну діагностику, варіювання засобами та методами з метою корекції результатів. 

      -    Ефективність. Сучасні педагогічні технології існують в конкурентних умовах і повинні бути ефективними за 
результатами й оптимальними за витратами, гарантувати досягнення певного стандарту освіти. 

       -     Відтворюваність. Можливість використання (повторення, відтворення) педагогічної технології в інших ідентичних 

освітніх закладах, іншими суб'єктами. 

       -     Візуалізація (характерна для окремих технологій). Передбачає використання аудіовізуальної та електронно-

обчислювавальної техніки, а також конструювання та застосування різноманітних дидактичних матеріалів і оригінальних 

наочних посібників. 

Якщо звертатися до джерел поняття "технологія", то ми повинні зафіксувати, що воно походить із двох грецьких слів - 

мистецтво, майстерність і слово, навчання. Таким чином, технологію можна визначити як усвідомлене практичне мистецтво, 

усвідомлена майстерність. 

Порівнюючи традиційну та інноваційну освіту, які сьогодні паралельно існують в Україні, І. Зязюн зробив висновки, 

традиційна система навчання є безособистісною, "бездітною... без людською". У ній "людина... постає... об'єктом, яким можна 

керувати за допомогою зовнішніх впливів, загальних стандартів і нормативів"[2]. 
Не всі згідні з цією оцінкою. Але всі серед головних недоліків традиційної системи навчання називають: авторитарний стиль 

керівництва; домінування пояснювально-ілюстративного типу навчання і репродуктивної діяльності учнів; перевагу 

фронтальної роботи, обмеженість діалогічного спілкування; породжені цими факторами невміння і небажання дітей учитися; 

відсутність у них поцінування освіти, самоосвіти (саморозвитку). 

 

Поняття педагогічної інновації 

Одним із шляхів модернізації освітньої системи України постає упровадження в навчальний процес ВНЗ інноваційних 

педагогічних технологій і методів. Інновації (італ. іnnovatione - новизна, нововведення) - нові форми організації діяльності і 

управління, нові види технологій, які охоплюють різні сфери життєдіяльності людства. 

Педагогічну інновацію розглядають як особливу форму педагогічної діяльності і мислення, які спрямовані на організацію 

нововведень в освітньому просторі, або як процес створення, упровадження і поширення нового в освіті. Інноваційний процес 
в освіті - це сукупність послідовних, цілеспрямованих дій, спрямованих на її оновлення, модифікацію мети, змісту, організації, 

форм і методів навчання та виховання, адаптації навчального процесу до нових суспільно-історичних умов. 

Проблема інноватики в освітній системі актуалізувалася після набуття-Україною-незалежності"- - що - було викликано - 

наступними чинниками: 

- нові соціально-економічні перетворення обумовили необхідність корінних змін в організації системи освіти, методології і 

технології організації педагогічного процесу в навчальних закладах різного типу (гімназії, ліцеї, коледжі та ін.) і потребу 

підготовки нової плеяди науково-педагогічних та педагогічних кадрів; 

- посилилася тенденція гуманітаризації змісту освіти, з'явилися нові навчальні дисципліни та стрімко виникла потреба в 

викладачах, які б могли забезпечити творчий, інноваційний підхід до реалізації цих тенденцій; 

- на відміну від умов жорсткої регламентації змісту і організації навчального процесу у радянський період в оновлюваній 

національній школі викладач отримав можливість творення власної педагогічної лабораторії, що, безперечно, вимагає набуття 

досвіду інноваційної діяльності; 
- входження навчальних закладів у ринкові відносини викликає конкуренцію між державними і недержавними ВНЗ, надає 

можливості молодій людині навчатися там, де інноваційний потенціал та якість отриманої освіти вищі; 

- бурхливі зміни в інформатизації суспільства активізувати потребу оновлення інформаційно-освітнього середовища. 

Д.С. Мазоха та Н.І. Опанасенко зазначають, що педагогічна професія вимагає особливої чутливості до постійно оновлюваних 

тенденцій суспільного буття, здатності до адекватного сприйняття потреб суспільства і відповідної корекції навчально-

виховної діяльності. Особливу значущість має ця здатність за теперішньої постіндустріальної, інформаційної доби, яка 

потребує багатьох принципово відмінних від попередніх навичок, умінь і відповідного мислення. Школа як один із 

найважливіших інститутів соціалізації людини, підготовки молоді до ролі активних суб'єктів майбутніх суспільних процесів 



повинна бути винятково уважною як до нових реалій і тенденцій суспільного розвитку, так і до нововведень у сфері змісту, 

форм і метолів навчання і виховання. Відповідно інноваційність має характеризувати професійну діяльність викладача ВНЗ. 
Нововведення (інновації) не виникають спонтанно, а постають результатом системних наукових пошуків, аналізу, 

узагальнення педагогічного досвіду. Стрижнем інноваційних процесів в освіті є упровадження досягнень психолого-

педагогічної науки в практику, вивчення, узагальнення і поширення передового вітчизняного та іноземного педагогічного 

досвіду. 

Рушійною силою інноваційної діяльності є педагог як творча особистість, оскільки суб'єктивний чинник є вирішальним під 

час пошуку, розробки, упровадження і поширення нових ідей. Творчий викладач, учитель, вихователь має широкі можливості 

і необмежене поле для інноваційної діяльності, оскільки на практиці може експериментувати і переконуватися в ефективності 

методик навчання, коригувати їх, здійснювати докладну структуризацію досліджень навчально-виховного процесу, 

пропонувати нові технології та методи навчання. Основна умова такої діяльності - інноваційний потенціал педагога. 

Інноваційний потенціал педагога - сукупність сощокультурних і творчих характеристик особистості педагога, який виявляє 

готовність вдосконалювати педагогічну діяльність, наявність внутрішніх засобів та методів, здатних забезпечити цю 

готовність (Д.С. Мазоха, Н.І. Опанасенко). 
Наявність інноваційного потенціалу педагога визначають наступні чинники: 

- творча здатність генерувати нові ідеї; 

- високий культурно-естетичний рівень, освіченість, інтелектуальна глибина і різнобічність інтересів; 

- відкритість особистості педагога новому і сприйняття різних ідей, думок, поглядів, концепцій, що базується на 

толерантності особистості, гнучкості та широті мислення. 

Можна виокремити наступні критерії готовності викладача вищої школи до інноваційної педагогічної діяльності: 

- усвідомлення необхідності інноваційної діяльності; 

- готовність до творчої діяльності щодо нововведень у ВНЗ; 

- упевненість у тому, що зусилля, спрямовані на нововведення, принесуть позитивний результат; 

- узгодженість особистих цілей з інноваційною діяльністю; 

- готовність до подолання творчих невдач; 
- органічність поєднання інноваційної діяльності, особистої, фахової та педагогічної культури; 

- рівень психолого-педагогічної та методичної готовності до інноваційної діяльності; 

" позитивне сприйняття, переосмислення свого минулого досвіду і його залучення до розробки інновації; 

- здатність до фахової рефлексії. 

Процес упровадження педагогічних інновацій, творчий пошук суттєво залежать від морально-психологічного клімату у 

науково-педагогічному колективі ВНЗ, матеріально-технічних, санітарно-гігієнічних та естетичних умов праці. В організації 

інноваційних пошуків важливим є вибір актуальної науково-педагогічної теми, чітке формулювання мети і завдань творчої 

діяльності як усього колективу, так і кожного педагога зокрема, оптимальний розподіл і корпорація праці. 

Процес упровадження інновацій доцільно розподілити на основні етапи, врахувавши теоретичну та практичну підготовку 

викладачів. На підставі всебічного аналізу необхідно своєчасно коригувати темп та зміст оновлення педагогічного процесу, 

накреслюючи нові перспективи роботи. 

Слід подбати про науково-методичне обгрунтування інновацій, залучення до їх упровадження авторитетних, творчих 
педагогів, які можуть подолати супротив педагогічної спільноти. У таких випадках необхідним є створення спеціальних груп 

кваліфікованих, творчих, ініціативних викладачів, які візьмуть на себе відповідальність щодо аналізу та апробації передового 

досвіду, систематичного відбору ефективних ідей, технологій, концепцій, які можуть бути упровадженими в педагогічну 

практику. Такий підхід дає змогу об'єднати зусилля авторів педагогічних нововведень із зорієнтованими на інноваційну 

діяльність педагогами, створити сприятливе інноваційне середовище. 

Інноваційна спрямованість визначається критеріями педагогічних інновацій , до яких відносять: 

а) новизну, що дає змогу визначити рівень оригінальності досвіду. Розрізняють абсолютний, локально-абсолютний, умовний, 

та суб'єктивний рівні новизни; 

б) оптимальність, яка сприяє досягненню високих результатів за найменших витрат часу фізичних і розумових сил учасників 

педагогічного процесу; 

в) результативність та ефективність, що означає певну стійкість позитивних результатів у діяльності викладача; 
г) можливість творчого застосування нових результатів у масовому досвіді, що передбачає придатність апробованого досвіду 

для масового упровадження в навчальних закладах. 

Інновації конкретизуються як у цілісній конструкції педагогічного процесу, так і у кожному конкретному його елементі: 

- цільова складова впливає на структуру і зміст навчального плану та програми як окремої дисципліни, так і усього комплексу 

навчальних дисциплін, орієнтує на певний прогнозований педагогічний результат; 

- змістова складова впливає на зміст та структуру як окремих навчальних дисциплін, так і на освіту в цілому; 

- оцінна складова впливає на зміст, методи, форми контролю і оцінювання навчально-пізнавальної діяльності студентів. 

Інноваційний процес розгортається за такою логікою: 

І)виникнення - відбувається теоретична розробка нововведення та 

організується інформаційно-роз'яснювальна робота; 

2)засвоєння - здійснюється апробація нововведення у одному або декількох навчальних закладах та діагностика  

результатів; 
3) насичення - якщо результат інноваційного проекту позитивний, відбувається широке упровадження інновації в масову 

педагогічну практику; 

4) рутинізація - інновація перетворюється у звичайну норму, традицію; 

5) криза - нововведення повністю вичерпує свої можливості, а його 

результати можуть погіршуватися; 

6) фініш - інновація завершує своє існування, на її зміну приходять інші 

нововведення. 

На думку Н.В. Якси, інноваційну діяльність можна вважати ефективною, якщо нововведення пройшло всі стадії вище 

викладеного "життєвого циклу" . 



 

 
 

 Поява терміну «інновація» зумовлена розширенням міжнародного співробітництва в галузі педагогіки. І.Дзюба у статті «Які 

інновації потрібні науці та нації» наголошує, що слово «інновація нове, але позначає воно явище старе, як світ». Уся історія 

культури і вся історія досліджень культури є історією інновацій, якщо розуміти під ними нові досягнення, нові способи 

творчої діяльності [2, с.6-9]. О.Падалка, О.Шпак, А.Нісімчук дають чітке визначення терміну. «Педагогічна інновація – процес 

створення, поширення й використання нових засобів (нововведень) для розв’язання тих педагогічних проблем, які до цього 

часу вирішувалися по-іншому [5, с.316]. На основі аналізу науково-методичної літератури під інноваційними педагогічними 

технологіями ми розуміємо цілеспрямоване, систематичне й послідовне впровадження в практику новаторських методів, 

прийомів, засобів, що охоплюють цілісний навчальний процес від визначення його мети до очікуваних результатів. Це 

зумовлено тим, що система підготовки майбутнього спеціаліста має відповідати сучасним тенденціям розвитку суспільства, 

його запитам.  

 
На думку, Бистрова Ю.В., поняттям «інноваційні методики викладання» є полікомпонентним, оскільки об’єднує всі ті нові й 

ефективні способи освітнього процесу (здобуття, передачі й продукування знань), які, власне, сприяють інтенсифікації та 

модернізації навчання, розвивають творчий підхід і особистісний потенціал здобувачів вищої освіти. [1]  

Сьогодні інновації в галузі освіти поділяють на: 

- психолого-педагогічні – нововведення в навчальний, виховний, управлінський процес; 

- науково-виробничі – комп’ютерні та мультимедійні технології; 

- соціально-економічні – правові, юридичні та економічні нововведення.  

В свою чергу інноваційні технології у вищому навчальному закладі характеризують, як технології, засновані на 

нововведеннях: організаційних (пов’язаних із оптимізацією умов освітньої діяльності), методичних (спрямованих на 

оновлення змісту освіти та підвищення її якості); які дозволяють:   

  студентам: ефективно використовувати навчально-методичну літературу та матеріали; засвоювати професійні знання; 
розвивати проблемно-пошукове мислення; формувати професійне міркування; активувати науково-дослідницьку роботу; 

розширювати можливості самоконтролю отриманих знань;  

  викладачам: оперативно обновлювати навчально-методичну літературу; впроваджувати модульні технології навчання; 

використовувати імітаційні технології навчання; розширювати можливості контролю знань студентів 

 

Складовою цілісного педагогічного процесу є навчальний процес,  якому притаманні інноваційні ознаки. Інноваційність 

навчального процесу має свої особливості – спочатку формулюється філософія інновацій, що потім конкретизується в його 

основних елементах (цільовому, змістовому, процесуальному, технологічному та оцінному). Так цільовий та змістовий 

компонент впливає на зміст і структуру як всієї галузі, так і окремого комплексу дисциплін. Процесуальна складова визначає 

структуру навчально-пізнавальної діяльності вихованця (студента або учня) та структуру професійної діяльності педагога. 

Технологічний елемент впливає на структуру і зміст методичної роботи, зокрема підручників та методичних посібників. 

Оцінна складова впливає на систему дидактичних засобів. Інноваційність конкретизується як у кожному компоненті, так і в 
цілісній конструкції навчального процесу [14, с.37]. 

До сучасних психолого-педагогічних інновацій у вітчизняній системі освіти, в тому числі вищої, належать реалізовані 

нововведення [8] у: 

- зміст, методи, прийоми і форми навчальної діяльності та виховання особистості (методики і технології); 

- зміст і форми організації управління освітньою системою, а також в організаційну структуру закладів освіти; 

- засоби навчання і виховання; 

- особистісні установки викладача, оскільки навчальний процес має бути діалогом особистостей викладача і 

студента, що суттєво покращує мотивацію студентів до навчання. 

Таким чином, основний критерій інноваційності освіти – зміна цілей, тобто змісту освіти та його результатів як основних 

складових діяльності педагога і того, хто навчається [8]: 

 
Рис. 1. Освітня інновація як процес 

 

Чи можна вважати інновацією удосконалення традиційних підходів до навчального процесу, спрямованих на якісніше 

засвоєння репродуктивного знання? Подібне вдосконалення не передбачає якісних змін, тому може трактуватися як 

покращення, а не нововведення. 

Характерною ознакою інноваційної освіти є особистісно-орієнтоване навчання, яке підпорядковане таким закономірностям 

[21, с.184]: 



1.Навчальна дисципліна є не фрагментом змісту освіти, а подією в житті особистості, що дає цілісний життєвий досвід, в 

якому отримані знання є його елементом, частиною. 
2.Проектування навчального процесу є предметом сумісної діяльності викладача і студента, способом їх життєдіяльності як 

суб’єктів освіти. 

3.Навчальний процес набуває вигляду дослідження, пошуку, навчальної гри, що стають джерелом досвіду. 

4.Змінюються функції міжособистісного спілкування між викладачем та студентами: педагог стає фасилітатором (особою, що 

забезпечує успішну групову комунікацію) навчально-пізнавальної діяльності студентів, одним із джерел інформації. 

5.Розвиток «Я-концепції» суб’єктів навчальної діяльності здійснюється через усвідомлення цілісної життєдіяльності, що 

передбачає імітаційно-рольове відтворення життєвих ролей і ситуацій, конструювання і організацію навчального матеріалу у 

такий спосіб, щоб студент сам міг вибрати зміст, форму і вид навчально-пізнавальної діяльності та засоби самоконтролю. 

 Звідси випливає можливість провести порівняльний аналіз основних засад інноваційного та традиційного навчання [21, с.185; 

6, с.357-362] за таблицею 1: 

Таблиця 1 

Порівняльний аналіз характеристик методів навчання 
 у вищих навчальних закладах 

 

Критерій характеристики Особливості навчання 

традиційне інноваційне 

Місце і роль викладача Суб’єкт, що визначає всі аспекти 

процесу навчання – провідна 

особа 

Суб’єкт, який ініціює та 

організовує процес навчання, 

стимулює перетворення студента 

в активного учасника цього 

процесу  

Місце і роль студента Сприйняття, засвоєння і 

відтворення інформації, наданої 

викладачем – пасивна роль 

Активне засвоєння і генерування 

знань, отриманих з різноманітних 

джерел 

Тип подання інформації Визначена і керована викладачем 

інформація, знання подаються у 

готовому вигляді 

Багатоканальна система, що 

генерує інформацію між 

викладачем та студентами та 

забезпечує інформаційну 
взаємодію між ними 

Управління навчальним процесом Авторитарне або тоталітарне демократичне 

Рівень творчості у роботі Творчість можлива тільки в роботі 

викладача 

Творчість викладача проявляється 

в різних формах, діяльність 

студента має творчий характер 

Форма навчальної діяльності Переважно лекції Діалогові, інтерактивні, проектні 

та інші форми 

Розв’язання навчальних проблем  Констатуються окремі проблеми, 

описуються шляхи їх вирішення 

Навчання відбувається через 

спільний пошук вирішення 

проблеми, застосовується 

частково-пошуковий або 

дослідницький методи, 

формуються вміння та навички 

розв’язання проблем 

Контроль за навчальним процесом Жорсткий, формальний, не 

індивідуалізовані форми 
контролю 

Індивідуалізовані форми 

контролю, формування навичок 
самоконтролю та рефлексії 

Результат навчання Сукупність знань, використання 

знань для отримання оцінок 

Сукупність знань, практичних 

вмінь та навичок, готовність до їх 

творчого використання в 

практичній діяльності 

 

Інноваційність у навчальному процесі приводить до зміни взаємовідносин викладачів та студентів. Якщо у традиційному 

навчанні простежується підсистема «суб’єкт» - «об’єкт», у якій студенту відводиться пасивна та залежна роль, то в при 

інноваційному навчанні студент перетворюється у важливий освітній суб’єкт, залучений до активної, творчої співпраці з 

викладачем, зацікавлений у здобутті глибоких і актуальних професійних знань. Зосередженість на суб’єкт-суб’єктну, 

діалогічну взаємодію вимагає реалізовувати навчально-виховний процес через поєднання традиційних та інноваційних 

методів та форм навчання.  

Отже, інновації у змісті освіти мають доповнюватися і реалізовуватися через оволодіння інноваційними методами і формами 

навчання (діалоговими, діагностичними, активними, інтерактивними, дистанційними, комп’ютерними, мультимедійними, 
телекомунікаційними, тренінговими, проектними), а також шляхом запровадження альтернативних навчально-виховних 

технологій, таких як алгоритмізована, індивідуалізована, диференційована, модульна, колективна (у малих групах) тощо [18, 

с.107].  

 

 

  



2. Напрямки інноваційної діяльності в системі ВПД. 

Можна виокремити кілька основних і принципових напрямків інноваційної діяльності в системі ВПД.  

1. Інновації педагогічної сфери. 

- Методи вдосконалення системи підготовки та роботи педагога; 

- Методи вдосконалення та підвищення ефективності роботи студента; 

- Розробка та реалізація нових загальних та галузевих педагогічних методик, прийомів та форм діяльності; 

- Вдосконалення системи координації та взаємодії фахової, професійно спрямовано та компетентнісної системи освіти; 

2. Інновації форм організації та проведенні навчальної діяльності. 

- Нові форми організації освітнього процесу; 

- Залучення стороннього інноваційного досвіду; 

- Модернізація освітніх парадигм та принципів; 

- Вдосконалення законодавства та державні методи підтримки та сприяння ефективності освітньої діяльності; 

- Міждержавна кооперація та взаємодія в системі підготовки фахівців та вдосконалення форм та методики ВПД; 

- Методи гармонізації та оптимізації взаємодії різних рівнів підготовки (Школа,внз, наука) 

3. Інновації в галузі комунікації учасників освітнього процесу. 

- Інтерактивні методики навчання; 

- Нові методики аудиторної та позаадинорної роботи; 

- Система практик та наближення МВПД до умов та вимог ринку праці; 

- Ігрові та імітаційні методики ВПД; 

- Індивідуалізовані та колективні методики навяання та освітньої діяльності; 

-  Інноваційні психологічні та комунікаційні методи та форми освітньої діяльності; 

4. Інновації технічні, та матеріально-технічного забезпечення. 

- Використання інформаційних та мережевих ресурсів в навчанні тат освітній діяльності; 

- Технічне переоснащення навчальних закладів; 

- Віртуалізація освітнього процесу (часткова, контрольована та доречна); 

5. Інновації системи контролю та перевірки знань та вмінь.  

- Новітні форми контролю знань; 

- Поточній, проміжній, підсумковій та фахововизначальній контроль; 

- Урізноманітнення та вдосконалення форм контролю та оцінки знань; 

- Державній, фаховій та професійний контроль знань тат якості підготовки; 

 

Освітні  інновації  поділяються  на: 

 Психолого-педагогічні (нововведення в навчальний, виховний та управлінський  процеси) 

 Науково-виробничі (комп'ютерні  та  мультимедійні технології, сучасне  матеріально-технічне обладнання) 

 Соціально-економічні ( юридичні, правові, економічні  нововведенняя) 

 

Метод викладання як загальнодидактичне поняття можна визначити як «сукупність способів і прийомів спільної діяльності 
суб'єктів навчального процесу, спрямованої на досягнення освітньої мети, виховання й розвитку особистості».  Будучи 

універсальними та застосовуючись для викладання різних дисциплін, ці способи взаємодії викладача і студента традиційно 

диференціюють на методи викладання (показ, пояснення, організація тренування, організація практики, корекція, оцінка) і 

методи навчання (ознайомлення, осмислення, участь у тренуванні, практика, самооцінка, самоконтроль). Такий розподіл 

здійснено з урахуванням суб'єкта дії: способи і прийоми діяльності викладача (того, хто викладає) іменують методами 

викладання; способи і дії того, хто навчається, називають методами навчання. Але процес цей, по суті, є єдиним, спільним 

творчим процесом, і тому цей розподіл цей має умовно-теоретичний характер. 

Класифікувати методи викладання можна і за іншими ознаками: за видами навчальних робіт студентів (усні / письмові; 

аудиторні / самостійні / позааудиторні; загальні (колективні) / групові / індивідуальні та ін.; за джерелом одержання знань і 

формування навичок і вмінь (лекція, аналіз документа, робота із законодавчою базою, використання наочних засобів тощо); 

за ступенем самостійності та характером участі студентів у навчальному процесі (активні, інтерактивні, пасивні); за 

рівнем усталеності та новизни (традиційні / класичні, інноваційні / нові / новаторські), за авторством (оригінальні / 

авторські, загальні / дидактичні) та ін.  

Проте у сучасній методиці викладання найбільш прийнятною виявилася класифікація, побудована на дієвому підході до 

навчання. Згідно з нею існують методи:  

а) які забезпечують опанування навчального предмета (словесні, візуальні, практичні, репродуктивні, проблемно-пошукові, 

індуктивні, дедуктивні);  

б) які стимулюють та мотивують навчально-наукову діяльність (навчальні дискусії, Проблемні ситуації, ділові ігри, творчі 

завдання, пошук і дослідження, експерименти, конкурси, вікторини тощо);  

3) методи контролю і самоконтролю у навчальній діяльності (опитування, залік, іспит, контрольна робота, тестові завдання, 

питання для самоконтролю та ін.). 

Проте у сучасній методиці викладання найбільш прийнятною виявилася класифікація, побудована на дієвому підході до 

навчання. Згідно з нею існують методи: а) які забезпечують опанування навчального предмета (словесні, візуальні, практичні, 
репродуктивні, проблемно-пошукові, індуктивні, дедуктивні); б) які стимулюють та мотивують навчально-наукову діяльність 

(навчальні дискусії, Проблемні ситуації, ділові ігри, творчі завдання, пошук і дослідження, експерименти, конкурси, вікторини 

тощо); 3) методи контролю і самоконтролю у навчальній діяльності (опитування, залік, іспит, контрольна робота, тестові 

завдання, питання для самоконтролю та ін.). 

Сучасна методика викладання правничих наук, як і багатьох інших гуманітарних дисциплін для правників, має багатий 

арсенал різноманітних способів, прийомів і засобів навчання, як загальнодидактичних (які можуть застосовуватись у 

викладанні будь-яких навчальних предметів), так і галузеводидактичних (які віддзеркалюють специфіку конкретної 

навчальної дисципліни або низки споріднених дисциплін). 



Але в межах даної статті ми розглянемо методики викладання не у цьому ракурсі, а з позиції їхньої новизни, ефективності, 

дієвості, доцільності використання у сучасних умовах. Такими є інноваційні методики, серед яких найбільш витребуваними на 
сьогоднішньому ринку освітніх послуг є активні та інтерактивні методики навчання. Оскільки суттєво зростає творча 

компонента освіти, активізується роль усіх учасників навчального процесу, зміцнюється творчо-пошукова самостійність 

студентів, особливої актуальності нині набули концепції проблемного та інтерактивного навчання. Під час такого навчання 

студент вступає у діалог з викладачем, виконує творчі, проблемні завдання, відповідає на запитання, що розвивають 

аналітичне і критичне мислення, ставить запитання викладачеві та іншим  

учасникам, тобто активізується творча співпраця викладача зі студентами (разом вирішують проблеми, моделюють ситуації, 

оцінюють дії однокурсників та власну поведінку). 

 

 

 

 

  



3. Різновиди інноваційних методик, способів, технологій, методів ВПД. 

 
Сьогодні найбільш популярними інноваційними методами навчання, які дозволяють використовувати нові технології 

викладання є: контекстне навчання, імітаційне навчання, проблемне навчання, модульне повне засвоєння знань, дистанційне 

навчання. 

Розглянемо вище наведені методи більш детально. 

1. Контекстне навчання. Ґрунтується на інтеграції різних видів діяльності студентів: навчальної, наукової, практичної. 

2. Імітаційне навчання. Його основою є імітаційно-ігрове моделювання в умовах навчання процесів, що відбуваються в 

реальній системі. 

3. Проблемне навчання. Здійснюється на основі ініціювання самостійного пошуку студентом знань через проблематизацію 

(викладачем) навчального матеріалу.  

4. Модульне навчання. Становить різновид програмованого навчання, сутність якого полягає в тому, що зміст навчального 

матеріалу жорстко структурується з метою його максимально повного засвоєння, супроводжуючись обов'язковими блоками 

вправ і контролю за кожним фрагментом. 
5. Повне засвоєння знань. Розробляється на основі ідей Дж. Керролла і Б.С. Блума - про необхідність зробити фіксованими 

результати навчання, оптимально змінюючи при цьому параметри умов навчання залежно від здібностей учнів. 

6. Дистанційне навчання. Різновид (досить самостійний) заочного навчання, з опертям на використання новітніх 

інформаційно-комунікаційних технологій і засобів. [3] 

У табл.1 представлено порівняльну характеристику інноваційних методів навчання. 

Аналіз характеристик інноваційних методів навчання показав, що вище наведені методи можуть бути ефективно використані у 

навчальному процесі кожний окремо, але на нашу думку більш ефективний результат можливо отримати від комплексного та 

системного використання деяких методів, наприклад, модульне навчання можна поєднати з проблемним навчанням. 

Отже, враховуючи сучасне активне використання інноваційних методів навчання, інноваційний шлях розвитку та 

використання інноваційних технологій викладання у вітчизняних вищих навчальних закладах є запорукою їх 

конкурентоспроможності серед великої кількості, як вітчизняних вищих навчальних закладах так й закордонних.  

 

Порівняльна характеристика інноваційних методів навчання  

Інноваційні 
моделі навчання 

Ключові особливості 
Характеристика традиційної моделі, що 

розвивається 

Контекстне 
навчання 

Інтеграція різних видів діяльності студентів: навчальної, 
наукової, практичної. 

Створення умов, максимально наближених до реальних 

Збільшення частки практичної роботи 
студента (з акцентом на прикладну) 

Імітаційне 

навчання 
Використання ігрових та імітаційних форм навчання 

Збільшення частки активних методів 

навчання (імітації й імітаційні ігри 

Проблемне 

навчання 

Ініціювання самостійного пошуку (студентом) знань через 

проблематизацію (викладачем) навчального матеріалу 

Зміна характеру навчального завдання і 
навчальної праці (з репродуктивного 

на продуктивний, творчий) 

Модульне 
навчання 

Зміст навчального матеріалу жорстко структурується з 

метою його максимально повного засвоєння, 
супроводжуючись обов'язковими блоками вправ і контролю 

за кожним фрагментом 

Специфічна організація навчального 
матеріалу в найбільш стислому і 
зрозумілому для студента вигляді 

Повне засвоєння 
знань 

Розроблення варіантів досягнення навчальних результатів 
(на основі зміни параметрів умов навчання) для учнів з 

різними здібностями 
Увага на фіксації результатів навчання 

Дистанційне 
навчання 

Широкий доступ до освітніх ресурсів, гранично 
опосередкована роль викладача та самостійна й автономна 

роль студента 

Використання новітніх інформаційно-
комунікаційних засобів і технологій 

  

Поняття інноваційні методики викладання є полікомпонентним, оскільки об'єднує усі ті нові й ефективні способи навчання 

(здобуття, передачі й продукування знань), які сприяють інтенсифікації та модернізації навчального процесу, розвивають 

творчий підхід і особистісний потенціал його учасників.  

Надзвичайно високу ефективність навчального процесу на юридичному факультеті вищого закладу освіти забезпечує 

застосування таких методів, форм і прийомів навчальної роботи, як:  

■ аналіз помилок, колізій, казусів;  
■ аудіовізуальний метод навчання;  

■ брейнстормінг («мозковий штурм»);  

■ діалог Сократа (Сократів діалог);  

■ «дерево рішень»;  

■ дискусія із запрошенням фахівців;  

■ ділова (рольова) гра (студенти перебувають у ролі законодавця, експерта, юрисконсульта, нотаріуса, клієнта, судді, 

прокурора, адвоката, слідчого);  

■ «займи позицію»;  

■ коментування, оцінка (або самооцінка) дій учасників;  

■ майстер-класи;  

■ метод аналізу і діагностики ситуації;  
■ метод інтерв'ю (інтерв'ювання);  

■ метод проектів;  

■ моделювання;  

■ навчальний «полігон»;  

■ PRES-формула (від англ. Position—Reason—Explanation or Example—Summary);  



■ проблемний (проблемно-пошуковий) метод;  

■ публічний виступ;  
■ робота в малих групах;  

■ тренінги індивідуальні та групові (як окремих, так і комплексних навичок) та 

 

 

 

В освітній теорії та практиці існує певна поняттєво-термінологічна складність щодо розрізнення форм, методів, технологій 

навчання тощо. У статті 50 Закону України «Про вищу освіту» форми організації навчального процесу визначають як 

навчальні заняття, самостійну роботу, практичну підготовку та контрольні заходи, а основними видами навчальних занять у 

вищих навчальних закладах вважають лекції, лабораторне, практичне, семінарське, індивідуальне заняття та консультацію 

[15]. В.Луговий також розмежовує поняття «види навчальних занять» і «методи/технології викладання», розуміючи під 

першим терміном специфіку організації освітньої діяльності, а під другим – шляхи і способи опрацювання освітньої 

(педагогічної) інформації з метою навчання [13, с.18]. Вчений пропонує для використання дві категорії освітньої діяльності: 
методи (прийоми, способи) викладання, під якими розуміє види навчальних занять і частково (самостійна робота, практична 

підготовка) форми організації навчального процесу, та види навчальної діяльності – навчальні завдання, розроблені 

викладачем для виконання студентом [13, с.19]. 

 У науково-методичній літературі є різні підходи до класифікації інноваційних методів навчання.  

В.Морозов поділяє їх на проектні, лабораторні та інтегровані [14, с.37]. Під проектними методами (метод проектів) вчений 

розуміє таку організацію навчання, за якою ті, що навчаються, набувають умінь і навичок у процесі планування та виконання 

практичних завдань – проектів. Лабораторна система (дослідна), на його думку, ґрунтується на принципах індивідуалізації 

навчання, самостійної дослідної роботи в кабінетах-лабораторіях. Інтегровані (комплексні) методи – це здійснення навчання за 

певними темами-комплексами, що містять матеріали суміжних предметів. Всі ці методи навчання застосовуються у 

співробітництві, взаєморозумінні, єдності інтересів і прагнень учасників навчального процесу.  

Чернілевський Д.В. та Луцький І.М. під інноваційними технологіями розуміють технології активного, модульного та 
проблемного навчання, а також дидактичні ігри [24, с.287-318]. Вчені відмічають, що найбільш перспективними є особистісно 

діяльнісні педагогічні технології, взаємопов’язані з модульним навчанням. 

Гончаров С.М. відносить до інтерактивних технологій навчання кооперативне, колективно-групове, ситуативного 

моделювання, опрацювання дискусійних питань, кожна з яких реалізовується через окремі методи і прийоми [6]. 

Туркот Т.І. аналізує кредитно-модульну і модульно-рейтингову технології як інноваційні, а групову роботу студентів, групові 

тренінги, «мозкову атаку», дидактичні ігри, кейс-метод, мікровикладання, метод «Ток-шоу», «Коло ідей», «Акваріум» вважає 

інноваційними методами [21, с.274-339]. 

Артикуца Н.В. розглядає як інноваційні для юридичної освіти методи конкретних ситуацій, рольову гру, проблемно-

пошуковий, «мозковий штурм», індивідуальні та групові тренінги, метод інтерв’ю та інші [2], а Кочубей А.В. вважає 

інтерактивними методами підготовки майбутніх інженерів імітаційні, мотиваційні, пізнавальні та регулятивні, які ґрунтуються 

на діалогічній взаємодії та «заставляють трудитися інтелект і душу» [12]. 

 

Методи навчання у вищій школі 

Метод навчання – спосіб подання (представлення) інформації студентові в ході його пізнавальної діяльності, реалізований 

через дії, які зв'язують педагога й студента. 

1. 1. Пояснювально-ілюстративний метод або інформаційно-рецептивний. 

 Назва походить від двох слів: інформація й рецепція (сприйняття). 

 Студенти одержують знання на лекції, з навчальної або методичної літератури, через екранний посібник в "готовому" 

виді. 

 Студенти сприймають і осмислюють факти, оцінки, висновки й залишаються в рамках репродуктивного 

(відтворюючого) мислення. 

 Даний метод знаходить широке застосування у вузі для передачі великого масиву інформації. 

 Інформаційно-рецептивний метод сам по собі не формує в студента умінь і навичок використання отриманих знань і 
не гарантує їх свідомого й міцного запам'ятовування. 

2. Репродуктивний метод (репродукція - відтворення) 

 Застосування вивченого на основі зразка або правила. 

 Діяльність студентів носить алгоритмічний характер, тобто виконується за інструкціями, приписаннями, правилами в 

аналогічних, подібних з показаним зразком ситуаціях. 

 Організовується діяльність студентів за кількаразовим відтворенням засвоюваних знань. Для цього використовуються 

різноманітні вправи, лабораторні, практичні роботи, програмований контроль, різні форми самоконтролю. 

 Застосовується у взаємозв'язку з інформаційно-рецептивним методом (який передує репродуктивному). Разом вони 

сприяють формуванню знань, навичок і вмінь в студентів, формують основні розумові операції (аналіз, синтез, узагальнення, 

перенос, класифікація. 

 Не гарантує розвитку творчих здатностей студентів. 

3. Метод проблемного викладу. 

 Педагог до викладу матеріалу ставить проблему, формулює пізнавальне завдання на основі різних джерел і засобів. 

 Показує спосіб рішення поставленого завдання. 

 Спосіб досягнення мети - розкриття системи доказів, порівняння точок зору, різних підходів. 

 Студенти стають свідками й співучасниками наукового пошуку. 

 Студенти не тільки сприймають, усвідомлюють і запам'ятовують готову інформацію, але й стежать за логікою доказів, 

за рухом думки педагога. 

 Підхід широко використовується в практиці ВНЗ. 

4. Частково-пошуковий, або евристичний, метод. 



 Полягає в організації активного пошуку рішення висунутих у навчанні (або сформульованих самостійно) 

пізнавальних завдань. 

 Пошук рішення відбувається під керівництвом педагога, або на основі евристичних програм і вказівок. 

 Процес мислення здобуває продуктивний характер. 

 Процес мислення поетапно направляється й контролюється педагогом або самими учнями на основі роботи над 

програмами (у тому числі й комп'ютерними) і навчальними посібниками. 

 Метод дозволяє активізувати мислення, викликати зацікавленість до пізнання на семінарах і колоквіумах. 

5. Дослідницький метод. 

 Проводиться аналіз матеріалу, постановки проблем і завдань і короткого усного або письмового інструктажу 

студентів. 

 Студенти самостійно вивчають літературу, джерела, ведуть спостереження й виміри й виконують інші дії пошукового 

характеру. 

 Завдання, які виконуються з використанням дослідницького методу, повинні містити в собі всі елементи самостійного 
дослідницького процесу (постановку завдання, обґрунтування, припущення, пошук відповідних джерел необхідної інформації, 

процес рішення завдання). 

 У даному методі найбільш повно проявляються ініціатива, самостійність, творчий пошук у дослідницькій діяльності. 

 Навчальна робота безпосередньо переростає в наукове дослідження. 

Ще одна класифікація методів побудована на основі виділення джерел передачі змісту: 

 Словесні: джерелом знання є усне або друковане слово (розповідь, бесіда, інструктаж і ін.) 

 Практичні методи: Студенти одержують знання й уміння, виконуючи практичні дії (вправа, тренування, 

самоуправління). 

 Наочні методи: джерелом знань є спостережувані предмети, явища, наочні приклади (ілюстрування, показ). 

Дискусійні методи. Елементи дискусії (суперечки, зіткнення позицій, навмисного загострення й навіть перебільшення 

протиріч в обговорюваному змістовному матеріалі) можуть бути використані майже в будь-яких організаційних формах 
навчання, включаючи лекції. 

 У лекціях-дискусіях звичайно виступають два викладачі, що захищають принципово різні точки зору на проблему, 

або один викладач, що володіє артистичним дарунком перевтілення (у цьому випадку іноді використовуються маски, прийоми 

зміни голосу). 

 Предметом дискусії можуть бути не тільки змістовні проблеми, але й моральні, а також міжособистісні відносини 

самих учасників групи. Результати таких дискусій (особливо коли створюються конкретні ситуації морального вибору) 

набагато сильніше модифікують поводження людини, чим просте засвоєння деяких моральних норм на рівні знання. 

 Дискусійні методи виступають як засіб не тільки навчання, але й виховання. 

Ділова гра, як метод активного навчання. Одним з найбільш ефективних активних методів навчання є ділова гра. 

Розрізняють три сфери застосування ігрового методу: 
1. Навчальна сфера: навчальний метод застосовується в навчальній програмі для навчання, підвищення кваліфікації. 
2. Дослідницька сфера: використовується для моделювання майбутньої професійної діяльності з метою вивчення прийняття 

рішень, оцінки ефективності організаційних структур і т.д. 

3. Оперативно-практична сфера: ігровий метод використовується для аналізу елементів конкретних систем, для розробки 

різних елементів системи освіти. 

Педагогічна суть ділової гри: 

 активізувати мислення студентів; 

 підвищити самостійність майбутнього фахівця; 

 внести дух творчості в навчанні; 

 наблизити навчання до професійної діяльності; 

 підготувати студента до професійної практичної діяльності. 

Можливості й вимоги методу ділової гри: 

 головним питанням у проблемному навчанні виступає «чому», а в діловій грі - «що було б, якби...» 

 метод розкриває особистісний потенціал студента: кожний учасник може діагностувати свої можливості поодинці, а 

також і в спільній діяльності з іншими учасниками; 

 у процесі підготовки й проведення ділової гри, кожний учасник повинен мати можливість для самоствердження й 

саморозвитку; 

 викладач повинен допомогти студентові стати в грі тим, ким він хоче бути, показати йому самому його кращі якості, 

які могли б розкритися в ході спілкування. 

Ціль ділової гри - сформувати певні навички й уміння студентів у їх активному творчому процесі. 

Позитивні фактори в застосуванні ділових ігор: 

 висока мотивація, емоційна насиченість процесу навчання; 

 підготовка до професійної діяльності; 

 післяігрове обговорення сприяє закріпленню знань. 

В основі активних методів лежать: 

 діалогічне спілкування, як між викладачем і студентами, так і між самими студентами; 

 у процесі діалогу розвиваються комунікативні здатності; 

 уміння вирішувати проблеми колективно; 

 розвивається мова студентів. 

Класифікація методів активного навчання для ВНЗ А.М. Смолкіна включає імітаційні й неімітаційні методи активного 

навчання . 

Імітаційні методи - форми проведення занять, у яких учбово-пізнавальна діяльність побудована на імітації професійної 

діяльності. 



Неімітаційні методи - способи активізації пізнавальної діяльності на лекційних заняттях. 

Імітаційні методи діляться на ігрові й неігрові. 
Ігрові методи - проведення ділових ігор, ігрового проектування. 

Неігрові методи – аналіз конкретних ситуацій, рішення ситуаційних завдань і інші.  

 

Метод моделювання 

Моделювання педагогічних ситуацій - це створення таких ситуацій-моделей, де реальні об'єкти замінюються символами і 

взаємостосунки між учасниками діяльності складаються не природно, а організовані спеціально під керівництвом викладача, 

тобто штучно.  

Одним з інноваційних методів навчання  у вищій школі є застосування навчальних комп’ютерних моделей. Комп’ютерне 

моделювання  використовується як засіб розробки і перевірки, вимірювання, визначення принципів і закономірностей будови і 

функціонування соціальних процесів, систем і їх прогнозування, для розробки рекомендацій щодо управління різними 

соціальними явищами, процесами, системами.  

 

 

Нова парадигма освіти зумовила оновлення фахової освіти та відповідних форм, методів і технологій навчання, що 

базуються на електронному навчанні (e-learning), в якому центральною фігурою є студент, який знаходиться у центрі 

навчального процесу, ґрунтується на повазі до його думки, на спонуканні до активності, на заохочені до творчості. Такими 

технологіями навчання є інтерактивні, що дозволяють розв’язувати вище зазначені проблеми. 

До інноваційних методик навчання, крім інших, відносяться: 

·     e-learning; 

·     m-learning; 

·     u-learning; 

·     f-learning; 

·     blended-learning, 
в яких використовуються інтерактивні та комп’ютерні технології навчання. 

Електронне навчання (e-learning) – це система навчання, що пропонує використання Інтернет-технологій, електронних 

бібліотек, навчально-методичних мультимедіа-матеріалів, віртуальних лабораторій і практикумів тощо. 

Електронне навчання – це перспективна модель навчання, заснована на використанні нових мультимедійних технологій 

Інтернету для підвищення якості навчання шляхом полегшення доступу до ресурсів і послуг, а також обміну ними, спільною 

роботою на відстані. 

Мобільне навчання (m-learning) – це передавання знань на мобільні пристрої з використанням WAP I GPRS технологій. 

Мета мобільного навчання – зробити процес навчання гнучким, доступним і персоніфікованим, в якому реалізується 

головний принцип мобільного навчання – навчання в будь-якому місці, в зручний час. 

Важливим є створення мобільного навчання, що потребує розроблення інтерактивних програмно-педагогічних продуктів та їх 

методичного забезпечення. 

Всепроникаюче навчання (u-learning) – це технології неперервного навчання з використанням інформаційно-комунікаційних 
засобів у всіх сферах життя суспільства. 

Для здійснення u-learning необхідні відповідні навчальні матеріали, що передаються на мобільні пристрої. 

«Перевернуте» навчання (flipped learning) – це форма активного навчання, що дозволяє «перевернути» звичайний процес 

навчання таким чином: студенти поза аудиторією переглядають відповідні навчальні матеріали, що будуть розглядатися на 

наступному занятті, самостійно вивчають теоретичний матеріал, а в аудиторії здійснюють його обговорення, виконують 

практичні завдання. 

Ефективність e-learning, m-learning, u-learning, f-learning у чистому вигляді залишається проблематичним. Нині 

найчастіше в навчальному процесі використовується змішана модель (blended learning) навчання, яка поєднує вище зазначені 

технології з аудиторними заняттями за традиційною системою. 

 

 
Змішане навчання – це навчання, в межах якого студент одержує знання, очно і самостійно онлайн, воно передбачає 

створення комфортного освітнього інформаційного середовища, системи комунікацій, що доставляють необхідну інформацію. 

Розглянемо моделі змішаного навчання [Baharun N., Porter A.] : 

1.   Модель «Ротація аудиторії». 

2.   Модель «Гнучка». 

3.   Модель «Самоосвіта». 

4.   Модель «Онлайн-орієнтована». 
5.   Модель «Онлайн-лабораторія». 

6.   Модель «Очно-орієнтована». 

 

https://1.bp.blogspot.com/-FLFSlYOhL5g/VrtLuWfXP2I/AAAAAAAAAUI/CEQ39eMZJXU/s1600/111.jpg


 
 

Зазначимо, що в моделі «Ротація» гармонічно поєднуються традиційні методи очного навчання з електронним і дистанційним 

навчанням. 

Розглянемо такі види ротацій: 

1.   Зміна робочих зон (The Station Rotation Model). 

2.   Перевернутий клас (The Flipped Classroom Model). 

3.   Автономна група (The Lab Rotation Model). 

4.   Індивідуальна траєкторія (The Individual-Rotation Model). 
 

 

 
 

 

Процес реформи сучасної освіти України передбачає забезпечення якісної предметної підготовки фахівців в умовах 

зменшення аудиторного навантаження і збільшення інформації. Один із шляхів щодо вирішення цієї проблеми полягає у 

впровадженні нових, більш ефективних методів і технологій навчання. До яких відносять електронне навчання (e-learning), 

дистанційні освітні технології. 

  

В умовах розвивального навчання необхідно домогтися максимальної активності студентів, що 
забезпечуєтьсяінтерактивними методами навчання. На відміну від активних методів, інтерактивні орієнтовані на більш 

широку взаємодію студентів не тільки з викладачем, між собою та на домінуванні активності студентів у процесі навчання. 

Для розв’язання навчальних завдань викладач застосовує такі інтерактивні форми: 
·     кейс-технології; 

·     «круглий стіл»; 

·     дебати; 

·     ділові ігри; 

·     case-study; 

·     тренінги; 

·     відео конференції; 

·     «мозковий штурм»; 

·     фокус-групи; 
·     рольові ігри; 

·     групові дискусії; 

·     метод проектів. 

 

У діяльності сучасного педагога особливе місце посідає вміння організувати мережні співтовариства, тобто використовувати 

можливості сервісу Web 2.0, Web 3.0, технологій організації навчання: e-learning (електронне навчання), m-learning (мобільне 

навчання), b-learning (змішане навчання), f-learning (перевернуте навчання), u-learning (всепроникаюче навчання) у своїй 

професійній діяльності. З них найбільш поширеними і вживаними в навчальному процесі є блоги, Веб-квести, Блог-квести і 

технологія Вікі-Вікі. 

Можна виділити декілька напрямів використання блогів, Веб-квестів, Блог-квестів і технології Вікі-Вікі в освіті. 

1. Публікація, редагування й анотування навчально-методичних і наукових матеріалів. 
2. Майданчик для наукових дискусій (можливість організації різних наукових форумів, проектів, дискусій та ін.). 

3. Можливість для консультацій студентів із викладачами або викладачів між собою, а також між студентами різних ВНЗ і 

регіонів. 

4. Платформа для створення дистанційного навчання. 

5. Колективна робота над творчими проектами студентів з різних ВНЗ. 

6. Неформальне спілкування між викладачами, викладачами і суспільством, викладачами і студентами, між студентами і 

педагогічими співтовариствами. 

7. Колективна робота над цифровими освітніми ресурсами. 

8. Моніторинг самостійної (позааудиторної) роботи студентів. 
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9. Платформа для реалізації мережної дослідницької діяльності студентів. 

Розглянемо деякі технології здійснення змішаного або гібридного навчання. 
Ця технологія виникла у 2000 р. Розробниками її стали професориДжонатан Бергман, Аарон Семсон (США) та професори, 

доктор математичних наук Крістіан Шпаннегель (Хайдельбергський університет, Німеччина) 

й Юрген Хандке (Магдебурзький університет, Німеччина). 

Ця технологія активно використовується в навчальних закладах різного типу США, Канади, Німеччини, Австрії. 

Дозволяє організувати віртуальні групи – середовище, в якому формується живий навчальний процес, з використанням 

корпоративної мережі навчального закладу та Інтернет. 

Віртуальний клас дозволяє студентам і викладачам проводити заняття і спілкуватися в режимі реального часу.  

Компанія Google запустила сервіс «клас» для викладачів у всьому світі. Google Classroom – поштовий сервіс, що входить до 

безкоштовних сервісів Google Apps для освіти. Він інтегрований з іншими сервісами: «Диск», «You Tube», «Документи» 

і gmail. 

Вивчення закордонного досвіду використання технологій «перевернутого навчання»: Німеччина 

«Das umgedrehteKlassenzimmer», «Flipped Classroom» – США, Канада, Австрія, Німеччина з метою вдосконалення процесу 
навчання в школі і вищих навчальних закладах свідчить про те, що ця модель як одна з технологій змішаного навчання 

(blended learning) використовується в навчальних закладах усіх типів. 

 

 

  



4. Принципи, напрямки, методи впровадження інновацій в систему ВПД. 

 
Впровадження інноваційних методів навчання в університеті проводиться за декількома напрямками. 

Першим серед таких напрямків слід назвати демократизацію навчального процесу. 
Демократизація навчального процесу означає надання студентам все більшого „права голосу” в питаннях визначення цілей 

освіти, її змісту та методів навчання, які використовуються. Мається на увазі проведення широких соціологічних, 

психологічних та інших досліджень та обстежень з метою виявлення реальних потреб тих, хто навчається, їх ставлень до того, 

для чого та як їх навчають, їх навчальної мотивації та максимально можливе використання результатів таких досліджень в 

організації навчального процесу, внесення змін до цієї організації відповідно до отриманих результатів досліджень та 

обстежень. Дуже велика роль в цій демократизації належить органам студентського самоврядування, оскільки їх представники 

безпосередньо беруть участь у проведенні названих досліджень та обстежень, у проясненні ставлень основної маси студентів 

до викладання окремих дисциплін, роботи окремих викладачів тощо. 

Другий напрямок є прямо пов’язаним з першим і багато в чому витікає з нього. Це забезпечення автономії студентів у 

навчанні. 
Мається на увазі поступове перетворення навчання у самонавчання, коли студент ставиться в умови, в яких він повинен 

одержувати знання в основному за рахунок творчої самостійної роботи, самостійно шукаючи потрібну для виконання 

навчальних завдань інформацію та творчо її опрацьовуючи з тим, щоб зробити необхідні висновки та отримати обумовлені 

навчальним завданням результати. Розвиток такої навчальної автономії потребує забезпеченості навчальними матеріалами та 

літературою для самостійної роботи, можливостями постійного користування студентами інформаційними технологіями, 

зокрема Інтернетом. Саме розробка та забезпечення такими матеріалами та можливостями становить найбільш значну частину 

методичної роботи викладачів Університету. 

Впровадження навчальної автономії потребує і суттєвої зміни ролі викладача у навчальному процесі. Поступова зміна 

цієї ролі є третім напрямком впровадження інноваційних методів навчання у навчальний процес Університету. 
Із людини, яка дає знання та перевіряє їх засвоєння студентами, викладач перетворюється на організатора їх роботи з 

самостійного пошуку, творчого створення та опрацьовування цих знань. Його головна функція – давати студентам напрямки 
та орієнтири, а також необхідну допомогу в творчому самонавчанні. Така функція передбачає й те, що залучення викладачем 

студентів до виконання навчально-дослідної та науково-дослідної роботи стає прямим службовим обов’язком, без виконання 

якого викладач не може вважатися таким, який повністю відповідає професійним вимогам до нього. 

Все викладене вище реалізується за умови впровадження четвертого напрямку – індивідуалізації навчального процесу. 
Демократизація, навчальна автономія студентів, робота з ними викладача як організатора самостійного набуття знань тими, 

хто навчається, можливі, якщо враховується особистість кожного студента, його психічні пізнавальні особливості та 

особливості сприйняття, інтереси, потреби, цілі, тощо. Викладачі університету ретельно вивчають особистості своїх студентів 

та пристосовують до них своє викладання. Тільки за такої умови можна розкрити та використати в навчальних цілях 

психологічні резерви тих, хто навчається, перетворити їх з пасивних об’єктів педагогічних зусиль в активних суб’єктів-

учасників навчального процесу. 

Важливим п’ятим напрямком, який суттєво допомагає реалізації перших чотирьох, є впровадження того, що зветься 

кооперативним навчанням. 
Воно базується на спільній роботі студентів над навчальними завданнями проблемного характеру (наприклад, у виконанні 

навчальних проектів), коли рішення досягається через поєднання зусиль, тобто кооперацію студентів, які колективними 

зусиллями досягають спільної мети. Кооперативне навчання сприяє об’єднанню знань, навичок та вмінь студентів, їх 

здібностей та можливостей, що створює умови для взаємонавчання. Студенти починають вчитися один у одного, так що 

потенціали всіх “присвоюються” кожним, у результаті чого загальний прогрес у навчанні значно прискорюється. 

Кооперативне навчання вимагає такої організації навчального процесу, при якій як в аудиторії, так і за її межами студенти 

постійно працюють у парах та малих групах, звітуючи про результати самостійної колективної роботи як викладачеві, так і 

всій своїй академічній групі в цілому. 

Кооперативне навчання, а також необхідність розвивати творчі підходи та творчий потенціал студентів, викликало 

потребу у впровадженні шостого напрямку. Це використання проблемного підходу до навчання. 
Він вимагає такої постанови навчальних завдань для студентів, щоб їх виконання обумовлювало не просте репродукування 
отриманих знань, а творче їх використання для вирішення нових, нестандартних задач у нових, нестандартних ситуаціях. У 

цьому випадку, виконуючи навчальні завдання, студенти самостійно відкривають та створюють нові знання, набувають нові 

навички та вміння (зокрема, вміння функціонувати, працювати та приймати рішення у нестандартних ситуаціях), що дуже 

важливе для ефективної майбутньої професійної діяльності. 

Всі раніше обговорені напрямки тісно пов’язані та обумовлюють необхідність ще одного. Це інтенсифікація 

навчального процесу та максимальна активізація студентів у ньому. 
Для цього в університеті використовуються багато методів та підходів, серед яких варто назвати: 

 Перетворення лекцій на інтерактивні, а саме: впровадження коротких запитально-відповідних співбесід зі студентами 

протягом лекції; проведення коротких підготовлених самостійно або під керівництвом викладача презентацій студентів у ході 

лекції, які б розкривали одне з питань, поставлених у ній; проведення коротких тестів на 5-10 хвилин, що демонструвало б 

розуміння студентами викладеного матеріалу, тощо. 

 Перетворення практичних занять/семінарів у так звані „майстерні”, тобто такі види занять, де студенти в ході 

обговорень, дискусій вирішують значущі проблеми спеціальності на основі власних самостійних напрацювань, а не просто 

„опитуються” за матеріалом, начитаним у лекціях. 

 Широке впровадження у практичні/семінарські заняття презентацій, самостійно підготовлених студентами за 

завданнями викладача. 

 Широке впровадження рольових та ділових ігор. 

 Широке впровадження кейсів (кейс-стадіз). 

 Включення до навчального процесу як обов’язкової складової виконання студентами індивідуальних та групових 

короткострокових довгострокових (протяжністю до одного семестру) навчальних проектів, які відображають практику роботи 

за фахом. 



 Проведення майстер-класів представниками виробництва на практичних/семінарських заняттях. 

 Широке використання мультімедійних засобів у процесі читання лекцій та проведення практичних/семінарських 
занять, електронних та різних видів опорних конспектів лекцій, надання студентам навчальної інформації на електронних 

носіях, Інтернет-пошук як студентами, так і викладачами для цілей навчального процесу тощо. 

Але слід відзначити, що успіх впровадження багатьох із семи названих напрямків залежить від реалізації восьмого – 

інформатизації навчального процесу. 
Він повинен бути до такої міри насиченим комп’ютерною технікою, щоб кожний студент у будь який час мав можливість 

вести пошук в Інтернеті, отримувати через Інтернет завдання від викладача та його коментарі щодо їх виконання, отримувати 

потрібні консультації, обмінюватися інформацією з іншими студентами та отримувати всі необхідні повідомлення щодо 

навчального процесу, виконувати через Інтернет спільні навчальні проекти зі студентами свого ВНЗ, інших ВНЗ і навіть зі 

студентами з інших міст та країн і так далі. Без цього не можливі ані справжня навчальна автономія, ані кооперативне 

навчання, ані реальна індивідуалізація навчального процесу, його інтенсифікація та активізація, ані повноцінне впровадження 

проблемного підходу. Університет проводить дуже велику роботу у цьому напрямку та наблизився до рівня кращих 

європейських університетів у плані інформатизації навчального процесу. 

Нарешті, останнім, дев’ятим, напрямком є удосконалення системи контролю (в тому числі тестового контролю) знань, 

навичок та вмінь, набутих студентами. 
Існуюча в університеті система контролю вимагає не просто репродукування студентами отриманих знань. Головним є те, як 

студент вміє їх використовувати для вирішення проблемних (і в першу чергу практичних) задач та завдань. Значне місце 

посідають розроблені електронні тести, які серйозно підвищують об’єктивність, оперативність та масовість проведення 

контролю з дисциплін, що викладаються. 

Реалізація усіх названих напрямків допомагає університету вести навчальний процес на рівні європейських стандартів 

та вимог, успішно втілювати в життя положення та принципи Болонської декларації. 

 

 

Ефективність застосування інноваційних методів навчання у вищих навчальних закладах треба оцінювати не тільки 
спираючись на кількісні показники навчальних досягнень студентів, а враховуючи зміни у свідомості як студентів, так і 

викладачів.  

У студентів формується готовність до постійного оволодіння новими знаннями, мобілізуються їх задатки, здібності та 

обдарованість, утверджуються навики брати на себе відповідальність, відстоювати свою позицію, співпрацювати, 

розвивається новий тип мотиваційної сфери, де самоактуалізація впливає на загальну креативність студента, сприяє 

створенню нової позиції особистості [11]. 

Для реалізації завдань інноваційної освіти і навчання викладачу необхідно зацікавити кожного студента в роботі групи за 

допомогою чіткої мотивації, стимулювати студентів до вільного та коректного висловлення без страху за помилкову 

відповідь, проявляти високий професіоналізм у роботі. Інноваційну діяльність викладача можна трактувати як творчий процес 

і творчий результат, як особистісну категорію, де основою є рефлексія – осмислення особистістю власної пошуково-творчої 

діяльності, креативно-перетворювальної діяльності і співтворчості [24, с.333]. Ефективність фахової діяльності викладача ВНЗ 
визначається його активною взаємодією зі студентами, реалізацією ним доцільних психолого-педагогічних впливів, що 

сприяють якісному оволодінню студентами сучасними фаховими знаннями, вміннями та навичками, а також формуванню в 

них особистісних якостей і властивостей, необхідних для майбутньої професійної діяльності, суспільного та громадського 

життя. З метою підвищення ефективності фахової діяльності викладача ВНЗ необхідно удосконалювати кожен з компонентів 

цієї ефективності (управління викладачем навчально-виховним процесом, сукупність педагогічних вмінь і якостей, 

взаємовідносини зі студентами, фахове спрямування, мотивацію до реалізації завдань навчально-виховного процесу, фахову 

надійність) [20, с.88]. 

На нашу думку, підвищенню якості та інтенсивності освітнього процесу у вищій школі сприятиме органічне поєднання 

інноваційних методик із класичними,  традиційними, продумане і гармонійне поєднання різних методів щодо кожної 

дисципліни та кожного заняття в залежності від їх мети та специфіки. Високопродуктивним та перспективним є також синтез 

аудиторної та позааудиторної  роботи, що допомагає утворити сплав професійних умінь та навичок з активною громадською 

позицією майбутнього фахівця. Для реалізації таких підходів, а також для активного впровадження інноваційних методів 
навчання викладачу треба не тільки удосконалювати навчально-методичні комплекси з окремих дисциплін, але й опановувати 

нові засоби навчання. З цією метою у навчальному закладів доцільно створити спеціальну науково-методичну структуру для 

організації та координації зазначеної роботи, обладнати відповідні аудиторії технічними засобами, що дасть можливість 

реалізовувати інноваційні методи навчання у педагогічному процесі.  

Вирішальну роль в оволодінні викладачами вітчизняних вишів інноваційними технологіями та методами може відіграти їх 

стажування у провідних вищих навчальних закладах за кордоном, а також участь у процесі академічної мобільності. 

Необхідна зміна застарілих стереотипів щодо викладацької діяльності, що має бути стимулом не тільки до ґрунтовного 

вивчення іноземної мови, а й до використання індивідуальних, дослідницьких, проектних, практичних методів педагогічної 

взаємодії. Такі підходи оптимально можуть бути реалізованими в рамках педагогічної діяльності або стажування за 

міжнародними програмами, які є складовими процесу інтернаціоналізації вищої освіти України.  

З метою отримання статусу дослідницького університету інноваційного типу класичний вищий навчальний заклад повинен 
формувати власну відповідну стратегію, обираючи інноваційні моделі розвитку, трансформуючи свою діяльність через 

комерціоналізацію знань, проводячи проблемно орієнтовані міждисциплінарні наукові дослідження та готуючи 

висококваліфікованих фахівців нового покоління на основі новітніх соціально-економічних тенденцій, і тим самим 

підвищуючи конкурентоспроможність свого закладу. Творча імплементація інноваційних методів у навчальний процес є 

складовою частиною зазначеної трансформації [10, с.44]. 

Висновки. Головний вектор розвитку сучасної вищої освіти України визначається загальним спрямуванням на процес 

входження вітчизняної вищої школи до європейського та світового освітнього простору.  

На підставі аналізу наукових досліджень та методичної літератури щодо впровадження інноваційних методів навчання у 

вищій школі показано, що: 



- пріоритетом національної концепції реформування і модернізації вищої освіти є створення інноваційного освітнього 

середовища у вищих навчальних закладах через сприяння прогресивним нововведенням, в тому числі імплементації 
інноваційних методів навчання як складової частини формування університету інноваційного (підприємницького) типу;  

- саме застосування широкого діапазону новітніх методів навчання стане однією з ознак інноваційних університетів і 

започаткує процес інтернаціоналізації вищої школи України; 

- у сучасній педагогіці має місце багатоваріантність інноваційних методів навчання, спрямованих на якісне засвоєння знань 

студентами, розвиток їх інтелектуальної діяльності, формування вмінь та навичок критичного осмислення професійної 

проблеми, здатності самостійно опрацьовувати інформацію, набуття якостей, що стануть у нагоді в майбутньому 

професійному житті; 

- кожний вищий навчальний заклад створює свою базу найбільш часто використовуваних інноваційних методів із 

врахуванням специфіки викладацького складу, контингенту студентів, особливостей спеціальностей, фахівців з яких готує 

конкретний виш, матеріально-технічного забезпечення та ін. Сукупність цих методів утворює методичну скарбницю 

національної вищої школи, яка свідчить про серйозну і копітку роботу щодо утвердження європейських якостей у вищій освіті 

України.  
Успішне запровадження інноваційних методів навчання вимагає системної роботи, для якої необхідно : 

- переглянути зміст і спрямованість підготовки та підвищення кваліфікації (стажування) педагогів з метою формування 

їх професійної готовності до роботи в умовах інноваційного навчання; 

- сприяти участі викладачів у процесі академічної мобільності, зокрема у міжнародних програмах обміну та 

стажування; 

- запровадити систему матеріального стимулювання педагогів, які активно і ефективно впроваджують інноваційні 

методи у навчальний процес. 

Актуальним напрямком подальшого висвітлення порушеної теми є дослідження проблеми навчання фахівців на основі 

досліджень в контексті компетентісного підходу, а також вивчення найбільш ефективних інноваційних методів, що можна 

використати для підготовки фахівців гуманітарної або природничої сфери, зокрема з окремих спеціальностей. 

 


